位於元朗區天水圍的香港中文大 學校友會聯會張煊昌中學,秉承香港 中文大學辦學精神,以「博文約禮| 為校訓,培養學生勤奮力學,敦品勵 行。學校秉持全人教育理念,在德 育、智育、體育、群育及美育五育並

校長梁國豪深信「學習的主人 翁 | 理念,主張教育應激發學生的內 在動力。他鼓勵學生勇於探索、多元 嘗試,在發現自身特長的同時,將興 趣轉化為持續的學習動能。與此同 時,梁校長積極推動教師團隊深耕 專業領域,並與STEAM教育深度 融合,使學校形成「一領域一團 隊 | 的教研生態。在他的引領 下,科技教育並非曇花一 現,而是師生協作、持續 創新的實踐成果。

> 教育佳記者 華夢晴(文)

黃洋港(圖)

弟師妹補習的過程中, 發現自己挺適合教書。|梁 國豪校長回憶選擇教育行業的契 機,可以追溯到中學時期。他坦言,這 段經歷讓他意識到,能夠用清晰的邏輯幫助學生 解開難題,並準確把握學生的困惑點,是一種難 能可貴的能力。當他看到學生從困惑到恍然大 悟,臉上露出笑容時,就像看到他們頭頂上「叮 了一聲」,這一份的滿足感是無可比喻的。

「我是在幫師

大學選擇修讀數學系的梁校長,在大學畢業 後,面對同學選擇深造、精算或出版等不同出 路,他選擇回歸教育本心,在一中學任教數學長 達25年,其後出任張煊昌中學校長。

「學習的主人翁」自訂生涯規劃

回想起教學生涯,梁校長坦言難忘的經歷很 多,但更難得是與學生們建立亦師亦友的情誼。 他提到,許多學生畢業後仍與他保持聯繫,「有 學生帶男友來讓我『評鑒』,也有畢業生請我爲 孩子取名。」他笑稱,老師在學生的人生中不僅 是一個過客,這種超越課堂的信任,正是教育工 作獨有的意義。

在張煊昌中學,梁校長秉持讓學生當上「學 習的主人翁!的教育理念,為學生提供足夠空間 實現天馬行空的構思。梁校長表示,希望學生在 談到為何學習的時候,能說出「是我自己想學|

張煊昌中學校長梁國豪: 將興趣轉化成學習動力

創科點燃學生夢想



■梁國豪校長強調,學校在科 技教育的成果,是師生協作,

老師選拔對 STEAM有興趣學 生,進行訓練並 代表學校出賽

英語學習平台,嘗試解決同學們 的學習痛點。

「這些學生沒有依賴外部資源,而 是基於自身對英語學習難點的理解,借助AI研發 出針對性解決方案。| 在梁校長看來,這一班同 學能夠在中二時,已明確了生涯規劃路線——從 事教育及IT相關的行業,「已經不用太擔心他們 的路會走差。」

學生做老闆 活用所學知識

據梁校長介紹,學校的咖啡閣剛開張,從簡 單的沖咖啡課程、製作三文治,發展成由學生自 主經營的店舖,實行「我要做老闆」。讓學生在 企會財科、經濟科、旅款科等所學到的知識應用 於實際經營,從產品研發、成本核算到行銷策 略,全方位參與咖啡閣的運營管理,讓學生把天 馬行空的概念具象化。

「目的是讓學科知識與實際生活緊密相 扣。| 梁校長解釋道,從中學生能夠發現一杯咖 啡在學校只需17元,而市面要30至40元,進而理 解和金等商業概念,這類的實踐能夠讓學科知識 **宣下活把來。**

「每個人都升上大學是不現實的事情。」梁 校長補充道,他更希望學生能夠從實踐中找到生 涯規劃,而學校則會提供足夠資源幫助學生「找 到自己條路點走」。

而不是被強迫,因此,培養學生自主學習能力尤 爲重要。

梁校長指出,雖然學生的想法有時看似不着 邊際,但通過師生間交流探討,這些創意都能逐 步落地實現。在這過程中,老師應該是一個參與 者的角色。透過探索,能極大提升學生的參與度 和學習興趣。

梁校長表示,暑假期間學校購入機器人,校 方特意不購買相關的套裝,而是讓學生們由零開 始,通過不斷嘗試直至可以編程讓機器人行走, 結果和過程都是令人振奮的。學生們隨後更製作 教材,教導初中部的學弟學妹。如今,他們能夠 主動發現學習中的不足,依據自身經驗自主開發



▲梁校長積極推動教師團隊深耕專業領域,推動 學校提升教學水平。